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VERBALE N.  63
SEDUTA DEL 3.12.2025

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale)

L’anno  2025 (duemilaventicinque) il giorno  3  (tre) del mese di  dicembre, la Commissione 4 è 
convocata alle ore 08,30 in seduta esterna presso l’Albergo Popolare di Firenze in Via della Chiesa 
n. 66, Firenze e, secondo quanto previsto dall’articolo 23 del Regolamento del Consiglio Comunale, 
in sede referente,

con il seguente ordine dei lavori:

- Comunicazioni del Presidente.

- Sopralluogo  e  illustrazione  dell’attività  dell’Albergo  Popolare.  Sarà  presente  personale 

dell’Amministrazione Comunale Fiorentina e della Cooperativa Di Vittorio.

- Approvazione verbali precedenti sedute.

- Varie ed eventuali

Per la segreteria di Commissione è presente: Angela Giabbanelli.

Risultano presenti:
- alle ore 08,30: Vice Presidente Alberto Locchi e Consigliere Francesco Grazzini;
- alle ore 08,32: Presidente Edoardo Amato;
- alle ore 08,35; Consigliere Massimo Sabatini in sostituzione di Consigliere Paolo Bambagioni;
- alle ore 08,38: Consigliere Angela Sirello;
- alle ore 08,41: Consigliera Caterina Arciprete e Consiglieri Andrea Ciulli e Dmitrij Palagi.

Amato, verificata la sussistenza del numero legale, apre la seduta alle ore 08,45.

All’apertura della seduta risultano presenti i/le seguenti Consiglieri/e:

CARICA   NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Amato Edoardo
Vice Presidente Locchi Alberto
Componente Arciprete Caterina
Sostituto Sabatini Massimo Bambagioni Paolo
Componente Ciulli Andrea
Componente Grazzini Francesco



Componente Palagi Dmitrij
Componente Sirello Angela

Risultano poi presenti:

- alle ore 09,40: Consigliera Michela Monaco.

Risultano pii assenti:

- alle ore 10,00: Vice Presidente Alberto Locchi;
- alle ore 10,03: Consiglieri Massimo Sabatini e Francesco Grazzini.

Risultano, inoltre, presenti alla seduta: Cristina Vannini, Direttrice dell’Albergo Popolare, Marinella 
Rocchi,  Coordinatrice dell’Albergo Popolare,  Daniele Maltoni,  Responsabile E.Q. Marginalità e 
Immigrazione della Direzione Servizi Sociali del Comune di Firenze e Lorenzo Pascucci, Assistente 
Sociale della Direzione Servizi Sociali del Comune di Firenze.

Prende la parola Amato comunicando ai membri della Commissione che mercoledì 10.12.2025 si 
svolgerà una seduta di Commissione Quattro presso l’Istituto Carcerario Minorile di Firenze e i 
componenti della Commissione deliberano, in tal caso, di riunirsi in seduta segreta ai sensi dell’art. 
33, comma 1, del Regolamento del Consiglio Comunale.
Amato prosegue annunciando anche l’argomento di  ulteriori  successive sedute di  Commissione 
Consiliare, dopodiché illustra l’ordine dei lavori e presenta i partecipanti esterni alla seduta.

Prende la  parola  Maltoni  spiegando come sia  nato l’Albergo Popolare e  il  legame che lo  lega 
all’Amministrazione Comunale.

Interviene Vannini che distribuisce opuscoli illustrativi ai e alle presenti, spiegando come all’interno 
dell’Albergo popolare ci siano circa 230 persone con caratteristiche ed esigenze varie e, pertanto, 
con permanenza differenziata, ossia limitata alla notte ovvero h24, oltre a persone che soggiornano 
temporaneamente per massimo 15 giorni per volta per un massimo di 6 volte all’anno e persone 
accolte in via emergenziale a seguito di un pronto intervento sociale. Vannini spiega, inoltre, che da 
quest’anno ci sono 15 posti riservati alle donne.

Prende la parola Rocchi per spiegare che gli ospiti possono provenire dal SERD, dal CIM, dagli  
Assistenti Sociali ed è fondamentale avere un progetto personalizzato per ogni ospite e, per questo, 
vengono fatte apposite riunioni con i vari educatori per seguire i progressi delle persone seguite.

Interviene  Vannini  spiegando  che  le  persone  accolte  devono  essere  in  regola  con  i  documenti 
essendoci anche adempimenti amministrativi da espletare.

Interviene Pascucci spiegando che, spesso, i Servizi Sociali seguono persone che stanno affrontando 
l’iter di di acquisizione dei documenti.

Interviene  Grazzini  chiedendo  informazioni  sulla  coprogettazione  fra  Comune  di  Firenze  e 
Cooperativa Di Vittorio.



Risponde Maltoni spiegando che il confronto è costante.

Interviene Pascucci spiegando che la coprogettazione è fondamentale poiché il servizio è complesso 
e in continuo cambiamento.

Interviene Vannini confermando l’importanza della coprogettazione.

Interviene Palagi ponendo alcune domande.

Rispondono Vannini, Maltoni e Rocchi spiegando che i tempi di permanenza media di alcuni ospiti 
vanno dai 4 ai 5 anni e che l’intento è quello di fare accoglienza temporanea ma che le esigenze 
sono molte e che coloro che rimangono anche per anni sono circa 60,  confermando un ottimo 
rapporto con altre realtà che operano nel settore.

Interviene Locchi chiedendo se vi siano persone che rifiutano l’accoglienza.

Risponde Vannini confermando che può accadere.

Interviene Ciulli chiedendo informazioni sul progetto a supporto delle persone transgender.

Risponde Vannini spiegando che con la creazione dei 15 posti riservati alle donne i problemi sono 
stati risolti.

Interviene Ciulli chiedendo se siano necessarie risorse economiche o umane.

Prende la parola Pascucci spiegando che è necessaria una sempre maggior qualificazione poiché le 
patologie degenerative sono in aumento, le persone sono sempre più anziane e vi è stato un aumento 
di ospiti femminili.

Interviene Sirello ponendo alcune domande sull’accesso delle persone e sulla possibilità di avere 
animali all’interno dell’Albergo Popolare.

Prendono la parola Maltoni, Vannini e Pascucci spiegando che a volte ci sono persone che non 
possono essere accolte poiché irregolari irregolarizzabili, in quanto hanno commesso, ad esempio, 
reati di spaccio ma che, comunque, continueranno a insistere sul territorio; spiegano, infine, che non 
sono ammessi animali all’interno dell’Albergo Popolare ma che vi è una struttura di accoglienza in 
via Slataper aperta agli animali.

La seduta prosegue con un sopralluogo.

Amato ringrazia i e le presenti e chiude la seduta  alle ore 10,05.

Alla seduta hanno partecipato le consigliere e i consiglieri della Commissione Quattro:

CARICA   NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Amato Edoardo
Vice Presidente Locchi Alberto



Componente Arciprete Caterina
Sostituto Sabatini Massimo Bambagioni Paolo
Componente Ciulli Andrea
Componente Grazzini Francesco
Componente Monaco Michela
Componente Palagi Dmitrij
Componente Sirello Angela

Verbale letto ed approvato nella seduta del 16.03.2026.

La Segretaria                                                                                          Il Presidente
Angela Giabbanelli                                                                              Edoardo Amato
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